

С.-Петербургъ 1883 г. Цѣна 1 р. 50 к.; а съ пересылкою 1 р. 75 к.

Получать можно: въ С.-Петербургѣ, въ книжныхъ магазинахъ: Глазунова и Тузова (по Большой Садовой ул. противъ Гостинного двора), Нечаткина,—Литейная ул. д. № 36 и въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ.

Тамъ же можно получать книгу: „Краткій сводъ законоположеній, относящихся до церковныхъ старостъ“. Цѣна 60 к., съ пересылкою 70 к.

Редакторъ В. СОКОЛОВЪ.

Печатать дозволяется: 1 Ноября 1885 года. Священникъ Викторъ Арсентьевъ Архангельская Губернская Типография

АРХАНГЕЛЬСКІЯ

Епархиальныхъ извѣстія

Выходитъ два раза въ
месяцъ.

Родовая цена 2 руб. 25
коп.

№ 21

Подпись принимается
отъ Редакции Архангельскаго
Епархиальныхъ Извѣстія,
при Архангельской Духовной
Консисторіи.

15-го Ноября (годъ первый). 1885 года.

I.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Оть 11—25 октября 1885 года, за № 2171, о сообщеніи духовны-
ми консисторіями воинскимъ начальникамъ свѣдѣній о случаяхъ посвя-
щенія въ священный санъ и принятіи на мѣста псаломщиковъ лицъ
изъ запаса арміи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. то-
варища синодального Оберъ-Прокурора, отъ 17 июля сего года,
№ 3264, по возбужденному воинскимъ начальствомъ вопросу от-
носительно возложения на обязанность духовныхъ консисторій до-
водить до свѣдѣнія подлежащаго уѣзднаго воинскаго начальника
случаяхъ руконоженія въ священнослужительский санъ состо-
ящихъ въ запасѣ арміи лицъ для исключенія затѣмъ таковыхъ
изъ запаса арміи. И, по справкѣ, приказали: начальство казан-
скаго военного округа, по поводу посвященія въ санъ діакона
другого изъ состоящихъ въ запасѣ арміи унтеръ-офицера и въ ви-

у того, что въ приложении къ статьѣ 24 устава воинской по-
липости списокъ должностей по государственной гражданской или

общественной службъ, освобождающихъ отъ призыва на службу изъ запаса, не поименована должностъ священнослужителей, испрашивавшій надлежащаго разъясненія. Начальникъ главнаго штаба, сообщая о семъ на заключеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, съ своей стороны присовокупляетъ, что если Святейшему Синоду будетъ угодно возбужденный вопросъ разрешить въ томъ смыслѣ, чтобы состоящія въ запасѣ арміи лица, при посвященіи ихъ въ санъ священника или діакона, подлежали въ силу ст. 62 уст. воин. пов. исключению изъ запаса арміи и отъ службы въ государственномъ ополченіи, то въ такомъ случаѣ не признано ли будетъ возможнымъ обязать духовныя консисторіи, чтобы они о случаяхъ рукоположенія означенныхъ лицъ въ священнослужительскій санъ доводили до свѣдѣнія подлежащаго уѣзднаго воинскаго начальника, для исключения таковыхъ лицъ изъ запаса арміи. Сообразивъ изложеніе, Святейший Синодъ находитъ, что по ст. 62 уст. воин. пов. изд. 1876 г. освобождаются отъ воинской повинности священнослужители христіанскихъ вѣроисповѣданій и православные псаломщики, окончившіе курсъ въ духовныхъ академіяхъ, семинарияхъ или въ духовныхъ училищахъ, а по по-алѣдовавшимъ, неоднократнымъ, по сношенію Святейшаго Синода съ военнымъ министерствомъ, разъясненіемъ поступившемъ, согласно ст. 28 того же устава, изъ чиновъ запаса на мѣста православныхъ псаломщиковъ (прил. къ ст. 24 уст. воин. пов. рос. А отд. IV по прод. 1879 г. прим. по прод. 1883 г.), а также и рукоположенные въ священнослужительскій санъ освобождаются за симъ отъ призыва въ армію и въ дѣйствующія команды флота а равно и отъ службы въ государственномъ ополченіи, пока будуть состоять въ таковыхъ должностяхъ. На семъ основаніи полагая, что какъ поступающіе изъ состоящихъ въ запасѣ лицъ на мѣста православныхъ псаломщиковъ, такъ и рукополагаемые изъ таковыхъ же лицъ въ санъ діакона и священника должны быть свободны, согласно ст. 62 уст. воин. пов. изд. 1876 г., отъ воинской повинности и подлежать за симъ исключению изъ запаса арміи и отъ службы въ государственномъ ополченіи, Святейший Синодъ опредѣляетъ: вмѣнить въ обязанность духовнымъ консисторіямъ, чтобы они о всякомъ случаѣ принятія кого либо изъ со-

стоящихъ въ запасѣ на мѣста псаломщиковъ, или посвященія въ священный санъ доводили до свѣдѣнія подлежащаго воинскаго начальника, для исключения таковыхъ лицъ изъ запаса арміи. О чёмъ для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ исполненія напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“, передавъ редакціи сего журнала выписку изъ настоящаго опредѣленія по принятому порядку.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ЦЕРКОВЬ ВЪ 1883 ГОДУ.

(Извлеченіе изъ всеподданнѣя отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода по отомстству православнаго исповѣданія за 1883 годъ).

(Продолженіе).

Обозрѣніе епархій преосвященными.

Преосвященный могилевскій при обозрѣніи церквей приказывалъ собирать дѣтей, которыхъ по окончаніи бесѣды его съ прихожанами, пѣли хоромъ въ церковной оградѣ молитвы. Родители поЮющихъ, съ видимымъ удовольствиемъ и умиленiemъ слушая это пѣніе, не могли оставаться равнодушными къвшаемой ими надеждѣ, что когда у нихъ будутъ заведены церковно-приходскія школы, то дѣти ихъ будутъ въ состояніи читать и пѣть въ церкви. Тамъ, где совершилась преосвященнымъ божественная литургія, предоставлялось грамотнымъ мальчикамъ читать часы и замѣчалось неразъ, что родители тѣхъ дѣтей, стоя при нихъ, искренно выражали свою радость и благодареніе Богу за такое для себя утѣшеніе.

Въ числѣ сельскихъ церквей, обозрѣнныхъ преосвященнымъ симбирскимъ, оказалось пѣсколько такихъ, приходское населеніе которыхъ вовсе не видѣло архиерейскихъ посѣщеній со времени открытия епархіи, то есть въ теченіе 50 лѣтъ.

Преосвященный харьковскій, принявъ во вниманіе, какое оживляющее значеніе въ нравственно-религіозной жизни православнаго населенія имѣютъ архиерейскія служенія во время обозрѣнія

епархії, и им'я въ виду, что въ харьковской епархії есть еще много селеній, въ которыхъ никто никогда не видѣлъ архіерейскихъ священнослуженій, а съ другой стороны встрѣчая затрудненіе отправляться при обозрѣніи епархіи съ архіерейскимъ хоромъ, необходимымъ при богослуженіи, сдѣлать, для устраниенія этихъ затрудненій, распоряженіе о напечатаніи особыми тетрадками положенныхъ на обычныя церковныя ноты пѣснопѣній, употребляемыхъ на литургіи при архіерейскомъ служеніи и предложилъ консисторії: разослать ихъ ко всѣмъ благочиннымъ по числу ввѣренныхъ имъ церквей для раздачи причтамъ; обязать всѣхъ діаконовъ и псаломщиковъ изучить означенія пѣснопѣнія; отобрать въ каждомъ благочиніи изъ діаконовъ и псаломщиковъ подей съ лучшими голосами, и въ свободное время, въ удобномъ мѣстѣ, сдѣлать спѣвки, и на этихъ спѣвкахъ приготовитьличное исполненіе всѣхъ пѣснопѣній на литургіи; при этомъ преосвященный находилъ желательнымъ пригласить любителей пѣнія и изъ мірянъ, если это окажется возможнымъ; означенныхъ пѣвцовъ, всѣхъ или по частямъ, судя по удобству относительно разстоянія, собирать въ тѣ храмы каждого благочинія, гдѣ, по предварительному извѣщенію, назначено будетъ архіерейское служеніе. Срокъ для возможно тщательного составленія этихъ простыхъ хоровъ назначенъ былъ полугодичный; послѣ чего преосвященный уже считалъ возможнымъ отправиться безъ пѣвческаго хора во всѣ концы епархіи съ увѣренностью, что всюду безпрепятственно можетъ совершать богослуженіе.—Діаконы и псаломщики харьковскихъ городскихъ церквей первые доказали возможность составленія такихъ хоровъ и 26 октября, въ день св. великомученика Димитрія, въ харьковской Одигитріевской церкви, былъ первый опытъ архіерейского служенія съ такимъ хоромъ. Не смотря на новость тѣла и самого напѣва, діаконы и псаломщики пѣли всю литургію и молебень вполнѣ стройно и благопристойно. Хотя пѣніе это было самое простое, обиходное, тѣмъ не менѣе ничего не потеряла и самая торжественность архіерейскаго богослуженія; напротивъ пѣніе псаломщиковъ, облаченныхъ въ стихари, и діаконовъ съ перекрѣщеными оправами

придавало хору особенный видъ церковности и напоминало древнее богослуженіе въ христіанскихъ храмахъ.

Въ сибирскихъ епархіяхъ обозрѣніе преосвященными епархій сопряжено съ особенными трудностями по обширности разстояній и неустроенности путей сообщенія: между тѣмъ оно имѣть громадную важность для подкѣпленія дѣятельности миссіонеровъ, трудящихся на огромныхъ разстояніяхъ, и для утѣшения новообращенныхъ христіанъ изъ инородцевъ.

Въ отчетномъ году совершили обширная путешествія преосвященные томскій, иркутскій и камчатскій.

Томскій преосвященный Владіміръ совершилъ поѣздку въ киргизскую степь почти въ 3,000 верстъ чрезъ бійскій и устькаменогорскій округи до самаго отдаленнаго пункта епархіи и крайняго пункта русской территории—до Зайсанскаго поста. Сверхъ общей цѣли обозрѣнія церквей, преосвященный имѣлъ ввиду еще специальную цѣль личнаго ознакомленія съ населеніемъ края, недавно открытаго для миссіонерскихъ дѣйствій, и собранія свѣдѣній, необходимыхъ для соображеній въ выборѣ пункта для мѣстоупребыванія миссіонера.

Преосвященный иркутскій, совершивъ часть предположенного имъ путешествія, принужденъ былъ прекратить оно за разливомъ рекъ. Посѣщая миссіонерскіе приходы и станы, преосвященный бралъ на себя убѣженіе, главнымъ образомъ, тѣхъ изъ инородцевъ, на которыхъ не дѣйствовали слова миссіонеровъ, и потому всякая поѣздка его по инородческимъ стойбищамъ сопровождалась крещенiemъ многихъ сотенъ язычниковъ. Инородцы особенно уважаютъ слово епіскопа и считаютъ за особенную честь принять крещеніе отъ рукъ архіерея Божія.

Преосвященный камчатскій обозрѣвалъ церкви своей епархіи въ два путешествія, употребивъ на эти поѣздки 5 мѣсяціевъ и 8 дней и совершивъ пути 17,036 верстъ. Первое изъ этихъ путешествій совершилъ въ зимнее время на саняхъ, а второе на морскихъ и рѣчныхъ пароходахъ, рыбачьихъ лодкахъ и частю пѣшкомъ, иногда по болотамъ, лѣсамъ и горамъ, нерѣдко по такимъ дорогамъ, которые не имѣютъ права на это название. Во все время плаванія преслѣдовали ихъ страшныя бури и туманы,

не позволявшая иногда высаживаться на берегъ в продолжение двухъ и даже трехъ сутокъ; а при выходѣ ихъ изъ Камчатского моря въ устья р. Камчатки едва не опрокинулся вельботъ со свитою отъ морскаго волненія, всегда усиливающагося между прибрежными бурунами. Еще болѣе затрудненій испытано было во время обратнаго путешествія изъ Владивостока въ Благовѣщенскъ. По случаю мелководья въ р. Уссури, плаваніе по ней прекращено было еще въ августѣ, и поэтому пришлосьѣхать при сильныхъ утреннихъ морозахъ вокругъ озера Ханка на крестьянскихъ телѣгахъ по болотамъ и кочкамъ, а по рекамъ Сунгачи и Уссури на небольшемъ китайскомъ карбасѣ, едва вмѣщавшемъ ризницу архиерейскую и епископа со спутниками, которымъ привелось провести несколько ночей безъ сна. Но самое трудное плаваніе было отъ Екатерино-Никольска до Раддовки вверхъ по Амуру при необыкновенной быстротѣ теченія реки среди утесовъ. Если казаки могли еще кое-какъ тянуть лодку по бичевнику, усѣянному мелкими и острыми каменьями, то благодаря только снѣгу, на этотъ разъ выпавшему на полѣ аршина. Этотъ же снѣгъ помогъ благополучно проѣхать на саняхъ отъ Раддовки до Сагибовой (въ 330 верстахъ отъ Благовѣщенска): иначе пришлось быѣхать во время сильныхъ морозовъ верхомъ за неимѣніемъ тамъ телѣгъ. Въ продолженіе всего этого путешествія преосвященному неоднократно приводилось видѣть надъ собою и своими спутниками лесницу Божію, осознательно сохранявшую ихъ отъ погибели. Преосвященный нашелъ амурскую и южно-уссурійскія церкви и духовенство въ лучшемъ состояніи, нежели камчатскія. Но зато и некоторые изъ камчатскихъ церквей имѣютъ въ своей утвари много такихъ цѣнныхъ предметовъ и украшений, которыя могли бы слѣдитьсь украшеніемъ любой церкви въ европейской Россіи. Въ Петропавловскомъ соборѣ въ Камчатѣ, въ южно-камчатскомъ, гижигинскомъ и аянскомъ храмахъ можно встрѣтить иѣсколько экземпляровъ массивныхъ серебрянныхъ вызолоченныхъ и украшенныхъ драгоценными камнями иконъ, напрестольныхъ крестовъ, выпитыхъ по бархату золотомъ священническихъ и діаконскихъ облаченій, которыя своимъ богатствомъ и искусствомъ работы обращаютъ на себя вниманіе.

Все это приобрѣто было въ концѣ минувшаго и въ началѣ текущаго столѣтія и свидѣтельствуетъ какъ о прежнемъ богатствѣ этихъ городовъ и портовъ, такъ и объ усердіи прежнихъ христіанъ къ украшенію храмовъ Божіихъ. Теперь же, по мѣрѣ оскудѣнія звѣропромышленности, составляющей главное богатство туземцевъ, оскудѣли и средства къ благоѣпцю церковному.

Пастырскія посланія преосвященныхъ.

Нѣкоторые преосвященные въ отношеніи къ духовенству и паствамъ ввѣренныхъ имъ епархій возобновили древній способъ пастырскаго дѣйствованія, состоящій въ преподаваніи паставленій и увѣщаній, или утѣшений, посредствомъ пастырскихъ посланій. Такъ, преосвященный харьковскій, слѣдя указаніямъ досточтимой древности, въ которой новоназначаемые епископы обращались къ Богомъ ввѣренной имъ паству съ привѣтствиемъ и паставлениемъ, обратился къ духовенству ввѣренной ему епархіи съ пастырскимъ посланіемъ, въ которомъ указавъ на опасности, которымъ нынѣ подвержены и добрые, искренно преданные христіане, просилъ священнослужителей и всѣхъ членовъ церковныхъ причтовъ, каждого по роду и чину его служенія, совершать богослуженіе польностью, неспѣшно и по возможности часто, не только въ воскресные и праздничные дни, но по возможности и въ будни, дабы благодатию Божію держаться на высотѣ своего званія и служенія; не переставать изучать слово Божіе и читать его ежедневно хотя малыми частями; проповѣдывать въ каждый воскресный день обязательно и неуклонно, и сверхъ поученій, предлагаемыхъ въ церкви при богослуженіи, занимать пародъ въ церкви, въ своеемъ домѣ или въ другомъ приличномъ мѣстѣ и въ удобное время, чтеніемъ и бесѣдами о религіозно-нравственныхъ предметахъ, особенно же обучать мірянъ церковному пѣнію; быть съ народомъ ласковыми, привѣтливыми и совершать всѣ таинства и молитвословія со страхомъ и благоговѣніемъ и беречься, какъ великаго преступленія, вымогательства и притязательности по отношенію къ прихожанамъ; жить въ мирѣ и любви между собою и съ прихожанами; не уклоняться въ домашней жизни отъ простоты и бережливости; не увлекаться современными удобствами.

ми жизни и особенно веюду усиливающею роскошью; въ воспитаніи дѣтей предпочитать благопріаве, привычку къ труду и практическую дѣятельность тому лоску свѣтской образованности, который мелодыхъ людей дѣлаетъ требовательными выше состоянія ихъ родителей; сыновей держать въ строгомъ послушаніи уставамъ церкви и не направлять ихъ добровольно и усиленно къ свѣтскимъ родамъ жизни.

Преосвященный вятскій, въ архипастырской ревности о духовномъ благѣ своей паствы, обращался къ ней и къ духовенству епархіи съ 4 посланіями, изъ коихъ въ одномъ изъяснилъ приходскимъ священникамъ нравственный условія благоуспѣшности церковнаго проповѣдничества; въ другомъ предлагалъ имъ пользоваться для дѣлъ пастырского назиданія временемъ говѣнія прихожанъ; въ третьемъ, изъяснивъ важность религіознаго обучения дѣтей, приглашалъ духовенство къ большей заботливости обѣ устроиствъ церковно-приходскихъ школъ; въ четвертомъ, составляющемъ „архипастырское наставлѣніе паствѣ“, обращая вниманіе на недуги времени, холодность къ вѣрѣ, пренебреженіе къ уставамъ церкви и неуваженіе къ пастырямъ ея, вообще стремленіе къ наживѣ съ употребленіемъ для сего непозволительныхъ средствъ и со вредомъ къ ближнему, предлагалъ охранить себя отъ этихъ тлетворныхъ вліяній духа времени.

По поводу свирѣпствовавшей въ подольской губерніи дифтеритной болѣзни, уносившей много жертвъ иржевременныхъ въ могилу, преосвященный подольскій обратился къ духовенству своей епархіи съ особымъ „воззваніемъ“, въ которомъ, изобразивъ безпомощное положеніе жителей сель и деревень во время господства среди нихъ заразительныхъ болѣзней, при отсутствіи близкой врачебной помощи, приглашалъ духовенство, сельскихъ пастырей, во время такой грозной опасности прийти на помощь сельскому населенію. При этомъ онъ обращалъ особое вниманіе пастырей на разъясненіе народу необходимости принятія мѣръ, предупреждающихъ развитие болѣзни и распространеніе ея между жителями: и духовенство не осталось глухо къ воззванію своего архипастыря.

Мѣры къ благоустройству церковнаго богослуженія.

Въ виду особой важности, какую имѣеть церковное богослуженіе по своему нравственно-назидательному вліянію на народъ, пастыри церкви прилагали особое попеченіе о его благоустройствѣ и поддержкѣ въ подобающемъ ему благотѣшій, а также обѣ огражденіи его отъ всякихъ произвольныхъ добавлений и искаженій. Пресвященный владимірскій, замѣтивъ, что въ сельскихъ церквяхъ причетники ноютъ большую частію по наслышкѣ, не употребляя потнаго обихода, вмѣнилъ въ обязанность причетникамъ, чтобы они повѣряли и направляли пѣніе по церковному обиходу и исправляли опое, а нѣкоторыя пѣснопѣнія, напримѣръ богоодичны въ воскресные дни, задостойники и ироны въ великие праздники, пѣли пецимѣнно по обиходу. Въ видахъ усовершенствованія пѣнія по церквамъ, владимірское александровское братство открыло при архіерейскомъ ломѣ училище для образования руководителей хорами пѣвчихъ въ сельскихъ церквяхъ и пароныxъ училицахъ. Въ училище принято 12 человѣкъ, изъ которыхъ 9 живутъ въ общежитіи, состоя частію на полномъ содержаніи братства, частію на условіи платить за столъ по 4 руб. въ мѣсяцъ. Предметы преподаваній въ училищѣ: изученіе потъ и главнѣйшихъ правилъ пѣнія; обученіе игрѣ на скрипкѣ; изученіе правилъ управления хоромъ и пріученіе къ правильному чтенію богослужебныхъ книгъ и практическому употребленію ихъ. Полный курсъ ученія установленъ двухгодичный.

Пресвященный харьковскій, замѣтивъ при посѣщеніи церквей г. Харькова и другихъ мѣстъ упадокъ въ томъ краѣ простаго обычнаго церковнаго пѣнія, пригласилъ священниковъ, псаломщиковъ и церковныхъ старостъ градскихъ церквей для совѣщанія по поводу упадка церковнаго пѣнія; при томъ указавъ на то, что существующіе при городскихъ церквяхъ хоры не удовлетворяютъ своему назначению, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда пѣвчимъ приходится пѣть не по потамъ, а по какому-либо опредѣленному установившемуся въ краѣ напѣву, и что въ сельскихъ приходахъ эти недостатки безъ сомнѣнія еще значительнѣе, обратилъ вниманіе духовенства на примѣръ московской епархіи, где соста-

вилось общество любителей церковного пения, между прочимъ, съ цѣлію выяснить утвердившися въ томъ краѣ на практикѣ определенные напѣвы и съ тѣмъ, чтобы потомъ записать ихъ и такимъ образомъ обезпечить церковное пение противъ всякихъ случайностей въ будущемъ. Собрание всѣхъ добытыхъ такимъ образомъ напѣвовъ составляетъ тотъ кругъ церковныхъ пѣснопѣній обычного напѣва московской епархіи, котораго издано во настоящее время вышеупомянутымъ обществомъ три части, содержащія — первая: „всенощное бдѣніе“; вторая — „ирмосы гостиничныи и богородичныи праздничныи“ и третья — „главнѣйшии тропари пѣснопѣній троицы постной и пѣтии св. Пасхи“. Въ виду того, что достижение этой цѣли въ московской епархіи стоило большихъ издержекъ, преосвященный выразилъ, что можно достигнуть той же цѣли и другимъ простѣйшимъ способомъ, пріурочивъ къ харьковской епархіи тѣ самые напѣвы, которые общеупотребительны въ московской и ближайшихъ къ ней епархіяхъ, тѣмъ болѣе, что эти напѣвы имѣютъ преимущества въ смыслѣ образовательного значенія для народа, какъ отличающіеся свѣтскотою выговора, простотою мелодіи и въ тоже время легкотою исполненія. При сѣданіи тогда же опытѣ пѣнія по харьковскимъ напѣвамъ оказалось, что напѣвы эти напоминаютъ древній, но въ практикѣ искажены и исполняются каждымъ отдельнымъ лицомъ по произволу, а цѣлою группою пѣвцовъ безъ всякаго согласія и стройности; обычные же напѣвы церковныхъ пѣснопѣній московской епархіи вовсе нерѣзко отличаются отъ общеупотребительнаго напѣва здѣшнаго края. Затѣмъ преосвященный объяснилъ настоятелямъ церквей и церковнымъ старостамъ, что дѣло относительно напѣвовъ въ томъ видѣ, какъ оно существуетъ теперь, оставаться не можетъ, и потому предложить: или, по примѣру московской епархіи, выяснить и записать свой употребительный въ краѣ напѣвъ, съ тѣмъ чтобы потомъ этотъ напѣвъ былъ обязательнымъ для каждого желающаго занять при известной церкви должность псаломщика, или же, если для этого неѣть средствъ и возможности, принять готовое переложеніе церковныхъ пѣснопѣній обычного напѣва московской епархіи. Всѣдѣствіе сего духовенство харьковской епархіи начало пріобрѣтать для руково-

ства „кругъ церковныхъ пѣснопѣній обычного напѣва московской епархіи“.

Волынская духовная консисторія издала постановленіе о воспрещеніи священнослужителямъ дѣлать какія-либо отступленія отъ служебника при совершении чина божественной литургіи, подъ опасеніемъ запрещенія священнослуженія. Поводомъ къ этому послужили: введеніе иѣкоторыми священниками въ свое служеніе принадлежностей архіерейскаго священнослуженія (освѣнія свѣшами и поминанія на литургіи, на большомъ выходѣ, правительствующаго синклита, воепачальниковъ, градоначальниковъ и пр.), а также неправильно допускаемое изъ человѣкоугодничества и корысти поминованіе, на большемъ выходѣ, поименно простыхъ мѣрятъ.

Преосвященный кишиневскій, при обозрѣніи епархіи, также обратилъ вниманіе на иѣкоторая неправильности въ совершеніи богослуженія, предложивъ священникамъ озабочиться устраниеніемъ ихъ. Такъ примѣчено, что въ городскихъ церквяхъ богослуженіе совершається съчино и съ отступленіями отъ устава: утреня по большей части соединяется съ вечерней, съ сокращеніями; ирмосы поются только знакомые „Отверзу уста моя“, когда и не слѣдуетъ.

Мѣры къ благоустройству храмовъ.

При личномъ обозрѣніи епархіи, преосвященные обращали за боливое вниманіе на благоустройство святыхъ храмовъ, на содержаніе ихъ въ благолѣпной чистотѣ, съ устраниеніемъ всего, что можетъ нарушать святость дома Божія. Преосвященные архангельскій и симбирскій, замѣтивъ во многихъ сельскихъ и городскихъ церквяхъ ветхіе антиминсы, сдѣлали распоряженіе о замѣнѣ ихъ новыми и о положеніи архіерейскихъ налписей на антиминсахъ, которые таковыхъ не имѣли. Казанскій архіепископъ, встрѣчая, во время обозрѣнія епархіи, деревянныя, ветхія и скучныя церкви, внушалъ священникамъ и прихожанамъ, въ особенности въ большихъ приходахъ, чтобы первые располагали прихожанъ къ усердію къ церкви, а прихожансъ заботились о построеніи храмовъ каменныхъ, вместо деревянныхъ; гдѣ же этого не

позволяютъ средства, совѣтоватьъ теперешнія деревянныя церкви опикуатурить внутри, или по крайней мѣрѣ обтянуть холстомъ и выкрасить, такъ какъ голыя деревянныя стѣны церковныя не соответствуютъ величію храма и производятъ непріятное впечатліе на предстоящихъ; гдѣ встрѣчались потопления внутреннихъ стѣнъ церковныхъ, съ росписаниемъ ихъ священными изображеніями, совѣтовать употреблять для стѣнъ краски преимущественно светлыми, чтобы для предстоящихъ видимы были поучительныя картины, изображаемыя на стѣнахъ храма; равнымъ образомъ тѣлать надлежанія указанія и распоряженія объ исправленіи замѣченныхъ недостатковъ въ изображеніяхъ на св. иконахъ. Преосвященный кинешевскій, усмотрѣвъ, при обозрѣніи епархіи, приношеніе въ церкви мясныхъ и рыбныхъ яствъ на поминовеніе покойниковъ, предложилъ священникамъ внушать своимъ прихожанамъ о прекращеніи такихъ страшныхъ обычаевъ.

Мѣры къ неуклонному исполненію прихожанами священнаго долга исповѣди и причащенія.

Однимъ изъ важнѣйшихъ предметовъ попеченія архипастырей и духовенства всегда служить наблюденіе за неуклоннымъ исполненіемъ православными христіанами священнаго долга исповѣди и причащенія св. таинъ. Между тѣмъ одни изъ нихъ уклоняются отъ исполненія этого долга по неразумѣнію или заблужденію, другія отвлекаются вслѣдствіе отсутствія изъ своихъ домовъ приходовъ на болѣе или менѣе продолжительное время и, наконецъ, по беззечности. По заявлению преосвященнаго калужскаго, нерадивымъ въ исполненіи священнаго долга исповѣди и причащенія оказываются преимущественно на долго отлучающіеся изъ домовъ своихъ для работъ и на промыслы, гдѣ они остаются вѣка вслѣдствіе со стороны своего приходскаго духовенства; занимающіеся на фабрикахъ и заводахъ, гдѣ предаются грубымъ порокамъ и законы въ нерадѣніи; и некоторые же попадаютъ въ распоряженіе и подъ влияніе раскольниковъ, которые не только охлаждаютъ въ нихъ усердіе къ церкви, но и отторгаютъ отъ нея. Такія же явленія примѣчены и въ иѣкоторыхъ другихъ епархіяхъ. Преосвященный архангельскій сдѣлалъ распоряженіе,

чтобы приходскіе священники лицъ приверженныхъ къ расколу со всякимъ терпѣніемъ поучали оставить свои заблужденія и исполнять христіанскія обязанности, и если ихъ увѣщанія тайныхъ приверженцевъ раскола будутъ имѣть слабый успѣхъ, доносить о томъ епархиальному начальству, для принятія съ его стороны соответственныхъ мѣръ; чтобы въ тѣхъ приходахъ, где селенія отстоятъ на значительныхъ разстояніяхъ отъ приходскихъ церквей, или при которыхъ нетъ на лицо священниковъ, входящіе или мѣстные священники, при обычныхъ обѣздахъ прихода, лично убѣждали всѣхъ по возможности прихожанъ исполнить христіанскій долгъ и указывали, сообразуясь съ мѣстными условіями, удобнѣйшій для сего способъ; при этомъ епархиальное начальство находило полезнымъ установить, чтобы о времени прибытія священника въ то или другое селеніе было извѣстно заблаговременно прихожанамъ; отъ тѣхъ прихожанъ, которые отлучаются въ отхожіе промыслы, требовать, чтобы они исполнили христіанскій долгъ въ мѣстахъ, где для нихъ окажется это исполненіе удобнымъ и представили въ томъ удостовѣреніе отъ священника, у котораго исполнили долгъ исповѣди и св. причастія. Преимущественное же вниманіе священниковъ обращено на то, что бы дѣти съ семилѣтняго возраста ежегодно исповѣдывались и пріобщались св. таинъ; такъ какъ если въ дѣтствѣ будетъ вселено должное уваженіе къ строгому исполненію этихъ священныхъ обязанностей, то такое уваженіе впослѣдствіи будетъ твердо. Священникамъ вмѣнено въ обязанность, при преподаваніи закона Божія въ школахъ или во время требованій въ домахъ прихожанъ, поучать дѣтей такому уваженію. Вмѣстѣ съ тѣмъ просвященный приказалъ вынисать печатныя прошовѣли и другія сочиненія, разясняющія важность и спасительность таинства исповѣди и св. причастія, для разсылки онъхъ по церквамъ епархіи, и пригласилъ священниковъ составлять простыя и общедоступныя для пониманія народа поученія о сихъ таинствахъ; въ воскресные дни св. посты, особенно во св. четырехсентину, производить публичныя чтенія народа въ церкви, употребляя для этихъ чтеній или соответствующія мѣста изъ книгъ Нового Завѣта съ объясненіями, или изъ книгъ, въ которыхъ

заключается учение и объяснение важности спасительного значения для человека св. таинств церкви.

Дѣятельность благочинническихъ совѣтовъ.

Существующіе почти во всѣхъ епархіяхъ благочинническіе соѣты вѣсма много содѣйствуютъ епископамъ въ благоустройствѣ отношеній между членами причтovъ, а также между причтами и прихожанами. Эти совѣты, учрежденные съ началомъ (въ 1867 г.) въ харьковской епархіи, въ самое короткое время учреждены были почти во всѣхъ епархіяхъ южной Россіи, по отзывамъ преосвященныхъ, вполне оправдывающіе тѣ ожиданія, которыми епархиальное начальство руководствовалось при ихъ учрежденіи. Но тому довѣрію, какимъ они пользуются въ духовенствѣ, имъ предоставлено въ разныхъ епархіяхъ разномѣрное и обсужденіе разныхъ дѣлъ, далеко выходящихъ за предѣлы первоначальной программы. Въ киевской епархіи имъ представлена, сверхъ спорныхъ дѣлъ между членами причтovъ, оцѣнка въ клировыхъ иѣдомостяхъ новведенія священнослужителей и аттестація низшихъ членовъ причтovъ въ зданіи ими причетническихъ предметовъ; увеличеніе средствъ къ возышенню умственнаго и нравственнаго состоянія причтovъ и прихожанъ; доставленіе соображеній епархиальному начальству по предметамъ управленія и свѣтлой семинарскому и училищному начальствамъ о лицахъ, нуждающихся въ пособіи; ходатайство предъ епархиальному начальствомъ объ удостоеніи наградами духовныхъ лицъ за сверхдолжные труды ихъ по службѣ; улучшеніе материальнаго быта бѣдныхъ и безименіонныхъ лицъ духовнаго званія, а также ихъ вдовъ и сиротъ. Въ подольской епархіи поручены имъ разсмотрѣніе дѣла о пропасткахъ духовныхъ лицъ противъ должности, благоповеденія и благочиній, не соединенныхъ съ явнымъ вредомъ и соблазномъ и не требующихъ формального разслѣдованія. Въ таврической—они раздѣляютъ труды епархиальнаго попечительства, распредѣляя собираемый округами деянигъ между вдовами и сиротами своего округа.

По свидѣтельству преосвященнаго митрополита кіевскаго, благочинническіе совѣты приносятъ несомнѣнную пользу, доставляя

ѣстеству духовенству возможность получать скорое удовлетвореніе по своимъ претензіямъ, не прибегая къ долгимъ и утомительнымъ формамъ процессуальнаго порядка; значительно облегчаютъ епархиальное начальство, освобождая его отъ разбора мелочныхъ дѣлъ и давая этимъ возможность сосредоточить свое вниманіе и дѣятельность на дѣлахъ болѣе важныхъ и не терпящихъ отлагательства. Но въ то же время усматривая, что изданныя для совѣтовъ въ 1868 г. правила оказываются неудовлетворительными; что многие вопросы въ нихъ не предусмотрены, отчего нерѣдко возникаютъ недоразумѣнія и затрудненія въ примененіи ихъ, преосвященный митрополитъ предложилъ консисторіи составить новые для нихъ правила по указаніямъ опыта.

Но такимъ же побужденіемъ, въ киевской епархіи благочинническимъ совѣтамъ дано новое устройство, соответствующее цѣлямъ, для которыхъ они существуютъ, и даны подробныя правила для ихъ дѣятельности. По этимъ правиламъ составъ благочинническихъ совѣтовъ образуется изъ трехъ членовъ по выбору духовенства, съ утвержденія епархиальнаго начальства: первый изъ нихъ несетъ обязанности благочиннаго; на другого возложена обязанность наблюденія за преподаваніемъ закона Божія въ земскихъ и монастырскихъ школахъ и вообще за преподаваніемъ въ церковно-приходскихъ школахъ благочиннаго округа; третьему члену поручается производство слѣдствій въ округѣ какъ по газетамъ о противозаконныхъ гѣйствіяхъ членовъ причтovъ округа, такъ по газетамъ о неправильныхъ записяхъ въ метрическихъ книжкахъ и проч. Въ своемъ此刻 составъ благочинническихъ совѣтовъ разматриваются дѣла по проступкамъ духовныхъ лицъ противъ должности, благочинія и благоповеденія; представляютъ епархиальному начальству къ наградамъ священно-служителей, ревностно трудающихся въ преподаваніи закона Божія въ начальныхъ училищахъ, а также жертвователей и благотворителей въ пользу церквей, причтovъ и школъ округа; заботятся объ открытии церковно-приходскихъ школъ, книжныхъ и свѣчныхъ лавокъ, праздничныхъ бесѣдъ и чтений, также объ устройствѣ и удовлетвореніи нуждъ приходскихъ церквей и членовъ причтovъ, о своевременномъ обученіи дѣтей духовенства и обѣднѣхъ прихожанахъ;

наблюдають за правильным храненiem и свидетельствованiem церковныхъ суммъ, за своевременнымъ внесениемъ въ метрическія книги событий рождения, смерти и браковъ. Но окончаніи года благочинническіе совѣты доносятъ епархиальному просвещенію о числѣ дѣлъ, рѣшенныхъ ими окончательно, и о числѣ перенесенныхъ на разсмотрѣніе консисторіи. На такихъ началахъ благочинническіе совѣты устроились во всѣхъ округахъ епархии. Большая часть разсмотрѣнныхъ ими дѣлъ рѣшена окончательно безъ переноса на разсмотрѣніе консисторіи.

Религиозно-просвѣтительная деятельность духовенства.

Церковно-просвѣтительная деятельность духовенства развииваетъ все болѣе и болѣе. Она выражается въ изученіяхъ и катихизическихъ бесѣдахъ за службами церковными, въ назидательныхъ чтеніяхъ и собесѣданіяхъ въ церковныхъ службѣ, въ обученіи прихожанъ молитвамъ, въ законоучительствѣ въ церковно-приходскихъ, министерскихъ и земскихъ школахъ и въ распространеніи духовного просвѣщенія посредствомъ снабженія прихожанъ книгами и брошюрами духовно-нравственного содержанія изъ церковныхъ библиотекъ.

(Продолженіе будетъ).

Архиастырское воззваніе къ духовенству новгородской епархии.

Возлюбленнымъ о Господѣ братіямъ и сослужителямъ, достоинческимъ пастырямъ церкви новгородской, благодать и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа (1 Кор. 1, 3).

Прошло болѣе года, какъ Св. Синодомъ обнародованы Высочайше утвержденные правила „о церковно-приходскихъ школахъ“. Всякий изъ начь понимаетъ всю важность этихъ правилъ и всю обязательную силу ихъ въ дѣлѣ вашего служенія. Вследствіе такого пониманія некоторые изъ начь, къ нашему немалому удивленію, устроили уже такія школы при своихъ церквяхъ; другие желали бы послѣдовать имъ примеру, но не видятъ средствъ къ тому; иные, наконецъ, какъ будто выжидаютъ, что сдѣлаютъ другие.

Не могу не благодарить первыхъ и, преподавая имъ благословеніе Божіе, молю Господа, да споеніе существуетъ Онь имъ Свою благодатию; вмѣстѣ съ тѣмъ не могу не пожелать, чтобы подражали имъ другіе.

Кому данъ въ завѣщаніе садъ, тотъ не можетъ не воздѣлывать его, если желаетъ пользоваться плодами и не хочетъ, чтобы онъ заросталъ негодными растеніями. Кому отведена нива, тотъ пашетъ ее и засѣваетъ въ надеждѣ на получение съ нея хлѣба. Кому вѣбreno училище, тотъ не можетъ не заботиться, чтобы ученики его не оставались безъ дѣла, и думаетъ всячески обѣ ихъ образованіи. Вамъ, пастыри духовные, вѣбрены духовные виноградники—приходы, съ тѣмъ чтобы вы со всемъ стараниемъ воздѣливали ихъ и отдали въ свое время отчетъ Господу: можете ли, поэтому, оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ виноградниковъ? Каждому изъ васъ дана для обработки духовная нива—души, освященная кровью святаго и пречистаго Агнца Христа и возрожденная благодатию Духа Божія,—дана, конечно, не съ тѣмъ, чтобы вы запускали ее, подобно нерадивому землемѣльцу, но—тищательно воздѣливали ее, очищая отъ сорныхъ травъ и защищая съменемъ божественного учения, вѣбренымъ вами отъ небеснаго Святителя: думаете ли, что эта нива сама собою будетъ приносить обильную жатву безъ усиленныхъ трудовъ съ вашей стороны? Не покроется ли она терниемъ и волчками всякаго рода, если вы оставите ее безъ обработки? Вашему руководству вѣбрены ученики небеснаго Учителя, Который основалъ на земль вселенскѣе училище—Свою святую церковь,—вѣбрены безъ сомнѣнія не для того, чтобы они проводили время праздно, но чтобы, услышали и уразумѣли божественное учение, узнали какъ истины спасительной вѣры, такъ и правила христіанской нравственности, чтобы, озаренные высшимъ божественнымъ свѣтомъ, они *познали, что есть воля Божія, благая, угодная и совершенная* (Римл. XII, 2) и научились исполнять эту волю, жить не для одной земли, но и для неба,—чтобы поняли, что они явились на свѣтъ и возрождены въ св. крещеніи для приобрѣтенія нетлѣнныхъ *вѣнцовъ правды* (2 Тим. IV, 8) путемъ добродѣтельной жизни: думаете ли опять, что все это достижимо для нихъ, коль скоро вы

не будете учить ихъ разумно—съ извѣстною послѣдовательностью и постепенностью, терпѣливо, неусыпно?

Христіанинъ, какъ ученикъ откровенія, какъ послѣдователь Христа, какъ сынъ церкви Божией и наследникъ царствія небеснаго, тогда будеть соотвѣтствовать своему званію и избранию, когда узнастъ истины откровенія ученія, выразить ихъ въ своей жизни и дѣятельности, съ помощью благодати Божией расплювъ плоть свою со страстями и похотями и восплотивъ въ себѣ въ извѣстной мѣрѣ духъ и характеръ Христа Государа, Который *смирилъ Себѣ, подгнившія бывъ даже до смерти, смертнѣ же преступилъ* (Филип. II, 8); а этого онъ можетъ достигнуть не иначе, какъ при вашемъ учителѣствѣ, подъ вашимъ бдительнымъ руководствомъ. Вспомните вѣдь ближе.

Вотъ рождается младенецъ. Какъ потомокъ нашаго Адама, онъ рождается существомъ грѣшнымъ и можетъ погибнуть, если не будетъ сподобленъ благодати возрожденія, если родители его не придутъ къ вамъ и не попросятъ васъ совершить надъ нимъ таинство св. крещенія. А если родители не пранесутъ и не понесутъ его къ какому-нибудь начетчику—раскольнику? Въ предвращеніе этого не обязаны ли вы вразумлять ихъ, чтобы не откладывали своей заботы о крещеніи новорожденнаго? Не ванть ли долгъ разъяснить родителямъ какъ необходимость св. крещенія для ихъ дѣтей, такъ и обязанности ихъ, какъ и приглашаемыхъ ими восприемниковъ, по отношению въ возрожденіямъ?

Дѣти, восстановляемыя посредствомъ таинствъ въ состояніе невинности, вводятся въ новый христіанскій міръ и дѣлаются живыми членами этого міра, становясь храмами Духа Божія и таинственно соединяясь со Государемъ Христомъ, какъ съ *истинною споградкою лозою* (Іоан. XV, 1); какъ члены христіанскаго міра, они входятъ такимъ образомъ въ живое обиженіе не съ жителями только земли, но и съ обитателями неба. Нельзя не радоваться, что они получаютъ столь высокія дарования и такія неоцѣненные преимущества; но нельзя въ то же время не подумать, какая трудная задача предстоитъ имъ въ жизни. Не забывайте, что этимъ малюткамъ придется жить въ грѣшномъ мірѣ, что самое съмѧ благодати положено въ немощную, поврежденную

грѣхомъ, природу и сила благодати должна излечить эту природу, удалить изъ нея все страстное, грѣховное, и сообщивъ ей святое и божественное. Изъ обитателя грѣшнаго міра преобразиться въ достойнаго наследника царствія небеснаго—вотъ задача, которую долженъ решить христіанинъ, являющійся на краткое время въ этотъ грѣшный міръ. Думаете ли вы, что онъ вѣрно решить эту задачу съмѧ собою? Можете ли успокоивать себѣ мыслью, что родители помогутъ ему решить ее благополучно или сделаютъ это восприемники, которые передъ св. церковью обязуются восприемлемыхъ ими отъ св. купчили научить вѣрѣ и благочестію? Но современная жизнь вашихъ прихожанъ наглядно вамъ показываетъ, насколько можетъ быть основательна подобная надежда.

Міръ несомнѣнно погибъ бы въ волнахъ грѣха, какъ погибъ первобытный міръ въ волнахъ потопа, если бы не пришелъ на Землю Спаситель міра—Государь Христосъ и не совершилъ дѣла спасенія, если бы не испоспѣль къ намъ Духа Утѣшителя и не основалъ на землѣ Своей церкви съ *благодатию* таинствъ и съ *истиною* Своего божественнаго ученія (Іоан. I, 17); такъ погибаетъ и всякий членъ этого міра, не участвующій въ благахъ, принесенныхъ въ міръ Христомъ Спасителемъ; такъ—привѣтливо—можетъ погибнуть и христіанинъ, если не сумѣетъ воспользоваться благами, которыя даются ему при вступлении въ среду христіанскаго міра. Кто же lastъ ему это умѣнье, какъ не вы, духовные пастыри, которые на то и поставлены, чтобы вѣрченымъ вамъ народъ приводить ко Христу и открывать ему возможность участвовать въ благахъ царства Христова?

Младенецъ послѣ св. крещенія начинаетъ жить новою духовною жизнью, какъ живеть онъ жизнью естественною; необходимо позаботиться о поддержкѣ и развитіи въ немъ этой новой жизни. Важно сохранить въ возрожденномъ чистоту и невинность,—и въ первое время совершается это, безъ участія дитяти, при благопріятствующей тому домашнѣй обстановкѣ: здесь ваша обязанность содѣйствовать устроенію этой обстановки, съ удаленіемъ всего, что можетъ растѣлывать душу дитяти; если въ это время, при посещеніи прихожанъ, вы благословите и привлекаете дитя,

то открываете тѣмъ самыи доступъ къ его сердцу на будущее время, возбуждая въ немъ довѣріе и любовь къ вамъ и уничтожая страхъ, который нерѣдко гонитъ отъ васъ то или другое дитя, благодаря неразумію окружающихъ его. Но когда дитя начинаетъ дѣйствовать сознательно и стремится къ самостоятельности, когда оно переходитъ изъ дѣтскаго возраста въ отроческій и, неправильно поступая, можетъ впасть въ грѣхъ: то наступаетъ для васъ пора дѣйствовать на дитя простыми наставленіями и помочь его родителямъ, чтобы оно оставалось въ оградѣ церкви чистымъ и святымъ, какимъ выпадо изъ купѣли крещенія, или умѣло каяться, если по несчастію впало въ грѣхъ. Особенное вни-
меніе должно быть обращено на первую исповѣнь дѣтей: указать имъ великое значеніе сей исповѣди ложить на вашей пре-
имущественно обязанности, какъ и приготовить ихъ къ первому сознательному причащенію. Когда являются къ вамъ семилѣтнія дѣти, чтобы подъ вашимъ руководствомъ приступить къ таинствен-
ной вечери; то они ждутъ отъ васъ живаго слова, которое бы, какъ искра, просвѣтило и оживило ихъ, такъ какъ, присту-
пая къ таинству св. причащенія, они не только идутъ на свида-
ніе съ Невидимымъ, но и входятъ въ таинственный союзъ съ Нимъ, — болѣе притомъ тѣсный, чѣмъ въ какомъ находятся съ
своими плотскими родителями. Кто изъ васъ приметъ во внима-
ніе всю важность минуты, какая тогда переживаются дѣти, тотъ пойметъ, что отъ этихъ минутъ зависятъ, часто, правильная или неправильная, постановка всей ихъ послѣдующей жизни. А если такъ, то ревностный пастырь можетъ ли не думать объ этихъ минутахъ въ жизни дѣтей раньше, чѣмъ они настуپятъ, и не по-
стараится ли онъ особыми наставленіями, приспособленными къ пониманію дѣтей, раскрыть имъ съ одной стороны все несчастіе грѣха, которымъ люди сквернятъ свою богоизобѣдную душу, съ другой блаженство общенія со Христомъ, приведшимъ въ міръ грѣшныя спаси? А отсюда само собою понятно, что учителство ване по отношенію къ дѣтямъ должно начаться не въ храмѣ и даже не въ начальной школѣ, но еще въ домахъ родителей сихъ дѣтей, слѣдовательно въ тѣхъ селеніяхъ и деревняхъ, которыя вы посѣщаете со св. крестомъ напр. въ Рождество Христово, въ

Свѣтлое Христово Воскресеніе и въ другіе праздники. И кто совершає эти посѣщенія съ надлежащимъ вниманіемъ и пользуется ими, какъ случаями, самыми удобными для просвѣщенія и утвержденія въ вѣрѣ своихъ прихожанъ и особенно юнѣйшихъ между ними, дѣтей ихъ, тотъ достоинъ всѣхъ благословеній неба, какъ исполняющій дѣло внутренней миссіи и являющійся подражателемъ св. апостоламъ, которые ходили всюду съ про-
повѣдью Евангелія во исполненіе известной вамъ заповѣди небес-
наго Учителя: *ищите научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, учище ихъ блости вся елки запо-
вѣдахъ вамъ* (Мо. XXVIII, 19, 20).

Благо дѣтямъ, если ихъ духовные отцы, изустно сообщая имъ первоначальныя наставленія (подобныя древнимъ оглашеніямъ) въ истинахъ вѣры и основныхъ началахъ нравственности, скоро сознаютъ, что изустныя наставленія недостаточны, такъ какъ не врочны, — и придутъ къ мысли, что эти наставленія будутъ яснѣе понятны и прочище усвоены съ помощью грамоты — и имению тѣ-
кой грамоты, которая введена въ славянскій міръ первоучителями славянъ — св. Меодіемъ и Кирилломъ (которыхъ память таѣ-
торжественно праздновалась 6 апрѣля); потому что посредствомъ этой грамоты передаетъ намъ церковь всѣ сокровища, необходимыя для просвѣщенія вѣрующей души. Такое сознаніе побудить ревностныхъ пастырей подумать объ учрежденіи школы, хотя бы самой элементарной, при своей приходской церкви, если иѣть ни
какой другой: какъ вожди народа православнаго, они поймутъ,
такая школа совершенно необходима въ мірѣ христіанскомъ. Въ
самомъ дѣлѣ, какъ можетъ быть человѣкъ разумнымъ христіани-
номъ, сознательно вѣрующимъ и *истиннымъ поклонникомъ* (Іоан. IV, 23), если онъ умомъ и сердцемъ не усвоить себѣ истины христіанства? А какъ онъ усвоить эти истины безъ науки отъ пастыря? Притомъ, гдѣ удобнѣе можетъ совершаться это нау-
чение, какъ не въ начальной школѣ при церкви? Какъ успѣшнѣе начиненъ достигнуть этого, если не при посредствѣ грамоты, какъ употребляется самою церковію, т. е. церковно-славянской? Какъ въ древней христіанской церкви были огласительныя учили-
ща, въ которыхъ посыпались язычники или іudeи, желавше при-

иять христианство, прежде чмъ получали св. крещеніе; такъ теперь должны быть при церквахъ школы, въ которыхъ проподавались бы начальный понятія христианства дѣтямъ, уже получившимъ благоать св. крещенія. Само собою разумется, что характеръ этихъ школъ долженъ быть особенный, небесный, и по земной; учредители ихъ должны имѣть въ виду не столько выгоды временной жизни, сколько блага вѣчнаго царствія, и своими уроками помогать дѣтямъ входить въ общеніе съ Богомъ, какъ ихъ любящимъ Отцемъ, сближать ихъ съ церковью, которая есть и хранительница откровенія и сокровищница благочатныхъ даровъ Божіихъ, и попечительная мать ихъ.

И такъ школа, о которой заботится въ настоящее время церковное правительство, совершенно необходима, — но где взять средства для устроенія ея? Ключъ къ решенію этого вопроса находится въ пастырской ревности, которая — несомнѣнно — найдетъ способы действовать благоусынно на поприще духовнаго просвѣщенія народа въ настоящее благопріятное время, какъ съ ученіемъ щажу это въ пѣкоторыхъ изъ васъ, нападшихъ уже средства къ открытию школы. Школа, правильно организованная и благоустроенная, съ особымъ помищениемъ, учебниками, со всѣми классными принадлежностями, конечно, потребуетъ немалыхъ средствъ и для васъ безъ посторонней помощи невозможна. Вы на первый разъ и не задавайтесь мыслию завести такую школу при рѣшительномъ отсутствіи средствъ; но стѣлайте то, что возможно для васъ въ виду настоятельныхъ требованій времени: усильте учительство, не ограничивайте его однимъ храмомъ и временемъ богослуженія, помня, что въ храмѣ вы имѣете въ виду преимущественно взрослыхъ и бесѣдуете о предметахъ, которые могутъ быть неизвѣстны или непонятны дѣтямъ; найдите время и место для наставленій въ храмѣ и богослуженія; старайтесь сблизиться съ дѣтьми прихожанъ и сколько можно чаще бесѣдуйте съ ними о вѣрѣ и нравственности, раскрывая имъ христианскій смыслъ и уясняя имъ требования христианской совѣсти, гдѣ бы это ни пришло, въ вашемъ ли собственномъ домѣ, въ церковной сторожкѣ или въ домахъ прихожанъ. Если вы заведете такого рода собесѣданія и будете вести ихъ правильнѣ, въ

извѣстномъ порядкѣ, пригласивъ къ участію въ этомъ дѣлѣ и другихъ членовъ притта (наконовъ и псаломщиковъ) или вашихъ женъ и дѣтей, коль скоро они получили соотвѣтственное образованіе; то — повѣрьте — такія собесѣданія не останутся безъ благихъ послѣдствій. Они послужатъ основаніемъ просвѣщенія, которое будетъ началомъ *жизни вечнаго* (Іоан. XVII, 3); они будутъ сѣменемъ, изъ котораго въ непреложительномъ времени вырастетъ правильно-организованная школа: ибо тѣ же попчиства, которыя заведены при большинствѣ церквей и въ настоящее время лѣтствуютъ недостаточно энергично, увилять необходиимость прийти къ вамъ на помощь и далуть средства для учрежденія школы. А если бы гдѣ не оказалось попечительствъ со средствами, то почему бы не занести епархиальнаго братства, какъ это заводится теперь во многихъ епархіяхъ? Тогда, наизѣре, не одни духовные, но и все благомыслияще изъ свѣтскихъ примкнутъ къ этому просвѣтительному союзу и окажутъ, каждый по мѣрѣ силъ, свое содѣйствіе; ибо все мышь чувствуютъ непрormalность явлений въ жизни народа, все понимаютъ, что онъ съ каждымъ годомъ удаляется не только отъ идеала христианской жизни, но и отъ началь естественной нравственности. Соединившись для достиженія просвѣтительной цѣли, члены братства при энергіи и единодушіи несомнѣнно отыщутъ средства и къ открытию и къ поддержанию многихъ церковно-приходскихъ школъ, лишь бы только не ослабѣвала ваша пастырская ревность. Помните, что врагъ всякаго добра гдѣа есть холодность къ нему. Если вы охладите къ дѣлу духовнаго просвѣщенія, то охладятъ вѣсть съ вами и другіе, и не только охладятъ, но и удалятся отъ васъ, тогда какъ въ началѣ готовы были съ усердіемъ помочь вамъ; ревность, составляющая отличительную черту истиннаго христианина (помните) должна одушевлять преимущественно пастырей церкви.

Въ надеждѣ на содѣйствіе вамъ со стороны христианского общества, молю васъ, пастыри церкви новгородской, перенесните о дѣлѣ духовнаго просвѣщенія, такъ важномъ и такъ благопотребномъ въ настоящее время. Вы сами очень хорошо знаете, что *учительство* (Мо. XXVIII, 19, 20) есть важнѣйшая и самая су-

щественная ваша обязанность: для того вы и образование получили въ разсадникахъ духовнаго просвѣщенія; для того просили себѣ и священства, какъ свидѣтельствуютъ о томъ отобранный отъ васъ предъ посвященіемъ „ставленническій допросъ“ и данная вами „присяга“; тотъ же долгъ указанъ вамъ и въ „святительскомъ поученіи“; о томъ же напоминаетъ постоянно и данная вамъ священническая „грамата“, которую повелѣвается „вѣренныя вами люди учили благовѣрію, заповѣдемъ Божіимъ и всѣмъ христіанскимъ добродѣтелемъ по вся дни“; для этого получили и особую благодать въ таинствѣ священства.

Умоляя васъ, возлюбленные, какъ соработниковъ у Бога (1 Кор. III, 9) на Его благодатной нивѣ, не сотище благодать Божію пріятии вамъ (2 Кор. VI, 1), считаю долгомъ притокупить ко всему сказанному, что учительство въ церковно-приходскихъ школахъ будетъ для васъ самыи могущественнымъ средствомъ для благотворнаго влиянія на вѣренный попеченію вашему народу: разъ овладѣвъ посредствомъ начальной школы дѣтьми, вы будете владѣть ими и въ юности, когда особенно важно и необходимо ваше влияніе на нихъ, и въ лѣта мужества, когда они сами будуть хозяевами и главами семействъ и не перестанутъ дорожить вашими событіями, и въ годы преклонной старости, когда вы одни останетесь для нихъ утѣшителями предъ исходомъ ихъ въ жизнь будущую. Не забудьте только, что здравое слово ученія должно быть не разлучно въ васъ съ доброю христіанской жизнью.

Благословеніе Господне да будетъ на васъ и на трудахъ вашихъ, предпринимаемыхъ для просвѣщенія душъ, вѣренныхъ попеченію вашему.

ИСИДОРЪ митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.

II.

Росписаніе дней, въ которые, съ утвержденія Епархиального Начальства, назначены священникамъ къ произнесенію въ свое приходскихъ церквахъ проповѣди и поученія въ 1886 году.

По I благочинію Архангельскаго уѣзда.

Мудигского прихода—Авениру Рожину въ день Пятидесятницы—1-го июня и Преображенія Господня—6-го августа.

Лодомскаго—Евгению Никифорову—въ день Рождества Иоанна Предтечи 24 июня и Успенія Божіей Матери—15-го августа.

Ижемскаго—Платону Титову—въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы—25-го марта и сошествія св. Духа—2-го июня.

Священнику *крынѣстной* церкви Платону Вальневу—въ день Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня—14-го сентября и въ день Рождества Христова—25 декабря.

По 4-му благочинію Холмогорскаго уѣзда.

Емецкаго прихода—Никандру Грандилевскому—въ недѣлю мытаря и фарисея—2-го февраля, въ день Пятидесятницы—1-го июня и Покрова Пресвятыя Богородицы (мѣстный праздникъ) 1-го октября.

Селецкаго—Василію Михайлову,—въ день Успенія Пресвятыя Богородицы—15 августа и Рождества Христова—25 декабря.

Ратонаволоцкаго—Платону Ключареву—въ день Срѣтенія Господня—2-го февраля,—Благовѣщенія—25 марта и св. апостоловъ Петра и Павла (храмовой праздникъ)—29 июня.

Ваймужскаго—Андрею Михайлову—катихизическая поученія.

Николо-Коскошинскаго—Андрею Боголѣпову въ чедѣло сыропустную—23 февраля, въ день Вознесенія Господня—22 мая и Рождества Пресвятыя Богородицы—8-го сентября.

Прилуцко-Хоробрицкаго—Григорію Легатову—катихизическая поученія.

Церковническаго—Юанну Зуеву—въ день Богоявленія Господня—6-го января, недѣлю Ваїй—6-го апрѣля и Преображенія Господня—6-го августа.

Тарасовского — Александру Нифантову — въ недѣлю о блудномъ сыне — 9 февраля, — въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Марии Овогоровны 15-го мая и въ день Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня — 14-го сентябрь.

Среднемуренскаго — Александру Кулрявину — въ 1-ю недѣлю великаго поста — 2-го марта; въ недѣлю самарийскую — 16 мая и день св. Николая Чудотворца — 6 декабря.

Щукозерскаго — Григорию Тимофееву — въ недѣлю мясопустную 16 февраля, — въ 1-ю недѣлю по Пятидесятницѣ — 8-го июня и день Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы — 21-го ноября.

Изъ доносей чѣкоторыхъ о.о. благочинныхъ Архангельской духовною консисторію усмотрѣно, что крестьяне чѣкоторыхъ приходовъ построенные ими при церквяхъ дома для помѣщенія причтovъ, по минований въ нихъ надобности, продаются, безъ разрѣшения епархиального начальства, и деньги, вырученныя за тѣ дома, употребляются въ общественный капиталъ, или на общественныя, а не на церковныя нужды; о чёмъ и составляются общественные приговоры и утверждаются послѣдніе мѣстными волостными правлѣніями. Всѣдѣствіе сего консисторію отъ 26 октября 1885 года, съ утвержденіемъ Его Преосвященства, определено: въ предупрежденіе случаевъ самовольной продажи крестьянами причтовыхъ домовъ объявить, чрезъ „Епархиальную Извѣстія“, о.о. благочиннымъ и причтамъ церквей, что дома, строящіеся прихожанами для помѣщенія церковныхъ причтovъ, тотчасъ же по постройкѣ ихъ, на основаніи 48 п. прилож. къ 411 ст. IX т. св. зак. изл. 1876 г., поступаютъ въ распоряженіе духовнаго вѣдомства и съ сего времени, въ силу 404 ст. того же тома св. зак., составляютъ неотъемлемую церковную собственность, и потому прихожане, безъ разрѣшения епархиального начальства не имѣютъ никакого права продавать тѣхъ дома и вырученныя за нихъ деньги употреблять на общественныя, а не на церковныя нужды.

ІЗВѢСТИЯ.

Чудотворная икона Божией Матери, именуемая Грузинскою, пробыть въ михайло-архангельской церкви до 30 ноября, въ этотъ день предъ литургию препровождается въ Соломбальскій соборъ; изъ собора св. икона въ субботу предъ всенощнымъ бдѣніемъ вносиется въ церковь, при исправительномъ арестантскомъ отблескѣ, где пробыть до понедѣльника, въ этотъ день послѣ ранней литургіи снова возвращается въ соборъ. 15 декабря чудотворная святая икона изъ собора переносится въ соломбальскую кладбищенскую церковь, где пребываетъ до 24-го декабря, а въ этотъ день сопровождается въ Рождественскую церковь.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Наслѣдникомъ Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ рукоположены въ санъ священника: 6 октября Константинъ Боголѣбовъ въ Кодемскій приходъ, 9 октября Александръ Петровскій въ Валдокурскій и 27 октября Павелъ Титовъ въ Вонгудскій приходъ, Олѣжскаго уѣзда.

Временно управляющій Кожеозерскимъ монастыремъ донась консисторіи, что по случаю исполнившагося 30 сентября сего года 300-лѣтія со временіи новленія царя Феодора Ioannовича было отведеніе мѣста подъ Кожеозерскую обитель ошскаго уѣзда благословленной грамоты, данной митрополитомъ Дионисіемъ на строеніе той обители, пытѣ въ Кожеозерскомъ монастырѣ на 30 сентября совершиено всенощное бдѣніе, а 30 сентября — литургія, по окончаніи которой совершиено благодарственное молебствие съ причтами ходомъ изъ Успенской церкви вокругъ монастыря — и въ конецъ панихида основателямъ обители свято-илюкамъ Никонту и Серапіону. Кроме того празднованіе 300-лѣтія основанія обители ознаменовано пожертвованіемъ, изъ суммъ оной, съ разрѣшеніемъ епархиального начальства, 300 р. на нужды церковно-приходскихъ школъ Архангельской епархіи.

Объявляется штатною вакансія діакона въ Прилуккомъ приходѣ, Опейского уѣзда; жалованья не положено,—доходами и земельными выгодами діаконъ пользуется по положению.

Резолюціей Его Преосвященства—священникъ Ваймужскаго прихода Холмогорскаго уѣзда Андрей Михайловъ, согласно проосьбѣ, перемѣщеннѣ въ Райбальскій приходъ Шенкурскаго уѣзда, а въ Ваймужскій приходъ назначенъ бывшій учитель Андрей Титовъ.

Послушникъ Нертоминскаго монастыря Василій Кулаковъ постриженъ въ монашество 24 октября съ паречениемъ Виталий.

Исаломицкъ Суландскаго прихода Шенкурскаго уѣзда Иванъ Павловъ опредѣленъ штатнымъ діакономъ въ тогъ же Суландской приходъ, а мѣсто исаломица объявляется празднымъ.

Праздными мѣстами состоять священническія:
Архангельскаго уѣзда, Коскогорскаго прихода; жалованья 117 руб., земли 7 дес. 1124 саж. домъ общественный.

Опейскаго уѣзда, Калгачинскаго прихода; жалованья 160 р., земли 3 д. 400 с., домъ общественный.

Мезенскаго уѣзда, Окесинскаго прихода; жалованья 120 руб. земли 34 дес. 508 саж., рыболовныя оброчныя статьи, домъ общественный.

Того же уѣзда; Юромскаго прихода; жалованья 140 руб., земли 10 дес. 110 саж., домъ общественный.

Кольскаго уѣзда, при Тириберской церкви жалованья 600 р., домъ общественный.

Діаконскія:
Шенкурскаго уѣзда, въ Шеговарскомъ приходѣ; жалованья отъ казны не положено,—особой квартиры нѣть; доходъ дѣлится по точному смыслу указа Св. Синода отъ 4 марта за № 4.

Опейскаго уѣзда, въ Прилуккомъ приходѣ.

Исаломицкія:

При кафедральномъ соборѣ; жалованья 137 р. 20 к., квартира казенная.

Шенкурскаго уѣзда, при Суландской церкви; жалованья отъ казны на причтъ 160 р., отъ прихожанъ вмѣсто руги 400 руб., земли 22 д. 158 саж., домъ общественный.

Кольскаго уѣзда при Тириберской церкви; жалованья 300 р., квартира вмѣстѣ съ священникомъ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Паолаиломъ, преподано архиастырское благословеніе: крестьянину Вознесенскаго прихода, Архангельскаго уѣзда, дер. Островлянск, Михаилу Федорову Уемленину за пожертвованіе имъ въ свое приходскую церковь паникадила стоимостью въ 60 р. и крестьянамъ Солзенскаго прихода, того же уѣзда, за пожертвованіе въ приходскую церковь трехъ колоколовъ, стоимостью 250 р.

Избрани въ Усть-пуйское церковно-приходское попечительство, Шенкурскаго уѣзда: предсѣдателемъ мѣстный священникъ Алексій Бурмакинъ, членами—исаломицкъ Иванъ Резановъ, крестьяне: Григорій Ошурковъ, Федоръ Дектевъ, Павель Хребтовъ, Федоръ Дубининъ, Дмитрій Оедотовъ, Иванъ Плюснинъ, Григорій Ошурковъ, Петръ Оедотовъ и Михаиль Кузнецовъ.

Вѣдомость о денежныхъ пожертвованіяхъ на возобновленіе Печенгскаго монастыря, поступившихъ въ августѣ мѣсяцѣ 1885 года.

Чрезъ священника о. Николая Канева отъ неизвѣстнаго	10	—
Чрезъ миссіонера Алтайской миссіи протоіерея Вербицкаго отъ неизвѣстнаго	6	—
Изъ Чистополя отъ Василія К. Тарасова	1	—
Получено процентовъ по серіямъ	122	27

Получено лично отъ купца Власа С. Кононова	50
Отъ г-жи Натальи Амосовой	3
Жильинской, чрезъ священника о.	
Шестакова изъ Семипаддинской области	10
Отъ г-жи Татьяны А. Ивановой изъ Мензелинска	5
г-на Икона Плеханова изъ Чистополя	1
Ильи Чиркова тоже	1
Козьмы Чиркова тоже	1
Икона Ив. Ивановского	7
г-жи Елизаветы Е. Покровской серія	50
г-на Икона Повника изъ Токмака	2
Итого въ аянуетъ	269 27
Прежде поступившихъ	15387 69
А всего	15656 96

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

СИНОДАЛЬНЫЯ КНИГИ.

Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ,
(въ Москвѣ въ зданіи Синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ
зданіи Св. Синода).

ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Руб. Кон.

Книги, служація къ изученію и обличенію раскола:	
Бесѣды къ глаголемому старообрядцу. Москва, 1856 г.,	
въ кожѣ — 48	
кореш. — 38	
бумаж. — 28	

Отдельные статьи изъ сей книги, а именно: а) о поклоняющемся имени Госу́сь; б) о Символѣ вѣры; в) о четырехконечномъ крестѣ; г) дополнительная бесѣда о имени „Госу́сь“; д) о Стоглавомъ соборѣ; е) о благодати архіерейства и священ-

ства; ж) о древнихъ рукописяхъ и о Испор- никѣ Святославовомъ; з) о второмъ Сборнике Святославовомъ; и) о сложеніи перстовъ для крестнаго знаменія и для благословенія; і) о пятипросфоріи и семипросфорії, по О церкви и таинствахъ, Москва, 1854 г. въ кожѣ	— 5
кор.	— 55
О клятвѣ московскаго собора 1667 г. Спб., 1873 г.,	— 40
цер. печ. въ 12 д. л. въ бум.	— 15
О сущности и значеніи раскола въ Россіи. Спб., 1881	— 15
г., гр. печ. въ 12 д. л.	— 15
Наставленіе священнику въ отношеніи къ раскольни- камъ. Вспомогательная свѣдѣнія, гр. печ. Спб.	— 2
1884 г. въ 12 д. л. въ ленточкѣ	
Наставленіе священнику относительно заблуждающихъ отъ истины вѣры, въ 16 д. гр. печ. изд.	
1884 г. въ бум.	— 5
Уверть духовный, святѣйшаго Ioакима, патріарха мос- ковскаго. Москва, 1882 г., ц. печ. въ 12 д.	
въ кожѣ — 1 20	
кореш. — 1 10	
бум. — 1 —	
Увѣщаніе во утвержденіи истины, цер. печ. Москва,	
1882 г., въ кожѣ — 55	
кореш. — 45	
бум. — 40	
Истина древняя и истина православная Христова церкви. Григорій, митрополита новгородскаго и с.-петербургскаго, цер. печ. въ 8 д. л. въ	
2 част. въ бум. — 1 —	
Опытъ сличенія церковныхъ чинопослѣдований по изло- женію церковно-богослужебныхъ книгъ. Іеро- монаха Филарета, ц. печ. въ бум.	— 15
Выписки изъ старописьменныхъ, старопечатныхъ и дру- гихъ книгъ, Озерскаго, Москва, 1888 г.	

гр. печ., въ 8 дол. л. въ бум. часть I	—	50
" II	—	70

Собрание сочинений настоятеля Никольского единоверческого монастыря, архимандрита Павла, въ 2 томахъ; цер. печ. въ 8 д. л. изд. 1883 г. въ бум.

Русско-славянская подвижная азбука (четыре листа крупного шрифта)

Таблицы Молитвы Господней

Таблицы краткихъ Молитвословий

Исалтиль (учебная) новое улучшенное изд. москов. син. тип. 1885 г. Въ кожѣ

въ кор.

въ бум.

въ кор.

въ бум.

Часословъ учебный, 2-ое изд. моск. син. тип.

— 35

— 25

— 35

— 25

— 25

— 15

Исалтиль на рус. яз. въ 36 д. л. въ кол. пер.

въ шагрен. папкѣ

въ бум. пер. — 15

Съ разрешения Св. Синода духовнымъ учрежденіямъ и лицамъ, а равно благотворительнымъ обществамъ, выписзывающимъ синодальный изданія не для торговыхъ цѣлей, а въ видахъ благотворительного спабженія таковыми изданіями народа по возможно дешевымъ цѣнамъ, дѣлается 10% уступки, съ даровою пересылкою книгъ, но съ тѣмъ, чтобы таковыя требованія дѣлаемы были за наличные деньги и притомъ на сумму не менѣе 25 р. въ одинъ разъ; книгопродающимъ же, а равно и прочимъ мѣстамъ и лицамъ при покупкѣ синодальныхъ изданій за наличные деньги и на сумму не менѣе 25 р. въ одинъ разъ, дѣлается 10% уступки, безъ даровой пересылки.

Редакторъ В. СОКОЛОВЪ.

Печатать дозволяется: 15 Ноября 1885 года. Священникъ Викторъ
Бареоломеевъ.
Архангельская Губернская Типографія

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТИЯ

Выходитъ два раза въ
месяцъ.

№ 22

Подписка принимается
въ Редакціи Архангельскихъ
Епархиальныхъ Извѣстій,
при Архангельской Духовной
Консисторіи.

2-го Декабря (ГОДЪ ПЕРВЫЙ). 1885 года.

Открыта подписка на изданіе Архангельскихъ Епархиальныхъ Извѣстій въ 1886 году. Епархиальная Извѣстія будуть издаваться по той-же, утвержденной Святейшимъ Синодомъ, программѣ. Подписанная цѣна за годовое изданіе 2 руб. 25 к. Для монастырей, соборныхъ и городскихъ причтовъ, а также для духовно-учебныхъ заведеній Архангельской епархіи подписка на Епархиальная Извѣстія—обязательна. Редакція просить настоятелей и настоятельницъ монастырей и о.о. благочинныхъ нынѣ-же выслать подписную плату, адресуя непосредственно въ Редакцію при Архангельской Духовной Консисторіи, при чёмъ указать тотъ пунктъ или почтовое учрежденіе, изъ котораго будетъ удобнѣе и скорѣе получение Епархиальныхъ Извѣстій въ 1886 году.

ХРАМЪ
Святаго Областной
БИБЛІОТЕКИ